我国民政事业取得了历史性发展和成就

■ 本报记者 王勇

9月26日下午, 庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心 举行"满足人民新期待 在发展中保障和改善民生"主题新闻发布会。 民政部党组书记、部长黄树贤介绍了新中国成立以来我国民政事业发 展情况。

黄树贤表示,民政工作关系民生、连着民心。70年来,民政部门围 绕不同时期党和国家中心工作,着力保障和改善民生,发挥在社会建 设中的兜底性、基础性作用,有力服务了改革发展稳定大局。

新中国成立以后,各级民政部门狠抓农村灾荒救济;对城市的残 老孤幼、贫民给予生活救济,对游民乞丐进行收容改造;优抚烈士和 军人家属,做好复员转业军人安置;指导基层政权建设。做好宣传 《婚姻法》、人口调查、民工动员、行政区划、社团登记、殡葬管理等 工作,民政工作在医治战争创伤、稳定社会秩序、稳固新生政权、推 进社会主义改造和建设方面发挥了重要作用。

据黄树贤介绍,目前,我国各类社会组织达到83.5万个。慈善事业 从自发分散向法治化、组织化、规范化转变,2018年全国社会捐赠总额 超过 900 亿元。

民政事业十大进展

黄树贤表示,改革开放特别 是党的十八大以来,民政事业取 得了历史性发展和成就。

一是社会救济从临时性措 施发展到制度化保障,建立了以 最低生活保障为基础的社会救 助体系,实现了与扶贫开发的有 效衔接,每年保障6000万左右 困难群众基本生活,织密兜牢了 基本民生网底。

二是养老服务从面向困难 老年人逐步拓展到全体老年人, 形成了以居家为基础、社区为依 托、机构为补充、医养结合的中 国特色养老服务体系。各类养老 机构和设施 17.33 万个,床位 735.3 万张。城乡统筹的特困人 员供养制度已经全面建立。

三是儿童福利从孤儿向所 有事实无人抚养儿童、留守儿 童、困境儿童延伸,每年服务保 障 1400 多万儿童。残疾人两项 补贴惠及 1006 万困难残疾人和 1193 万重度残疾人。

四是生活无着流浪乞讨人 员救助从强制性收容遣送转变 为自愿受助、无偿救助,平均每 年救助近200万人次。

五是基层群众自治制度被 确立为我国基本政治制度之一 并不断完善和发展,城乡社区综 合服务设施覆盖率分别达到 78.8%和 45.7%。专业社会工作人 才总量已经突破百万,注册志愿 者人数已经超过 1.2 亿人。

六是社会组织有序发展,各 类社会组织达到83.5万个。慈善 事业从自发分散向法治化、组织 化、规范化转变,2018年全国社 会捐赠总额超过 900 亿元。

七是行政区划结构体系不 断优化,界线勘界和两轮全国地 名普查圆满完成。

八是婚姻登记管理不断规 范,近年来平均每年办理婚姻登 记 1400 万对左右。

九是殡葬改革持续深化,全 国火化率达到50.5%,惠民殡葬 制度普遍建立。

十是党对民政工作的领导 不断加强,2018年党和国家机构 改革中央批准民政部新设了养 老服务司、儿童福利司、慈善事 业促进和社会工作司,民政部门 的职能得到了强化。民政系统全 面从严治党向纵深发展,风清气 正的政治生态不断形成并加以

养老服务事业的跨越式发展

据黄树贤介绍,新中国成立 以来,特别是党的十八大以来, 我国的养老服务事业实现了历 史性变革和跨越式发展,主要表 现在以下几个方面:

一是中国特色养老服务体 系逐步形成。我们建立了以居家 为基础、社区为依托、机构为补 充、医养相结合的多层次养老服 务体系,特别是近年来,针对老 年人居家养老需求比较强烈的 情况,不断地扩大居家和社区养 老服务的改革试点,针对老年人 多样化养老服务需求,放开养老 服务市场,扩大市场和社会力量 参与,优化了养老服务供给。截 至2019年6月底,全国各类养老 机构 2.99 万个,社区养老服务机 构和设施 14.34 万个, 养老服务 床位合计 735.3 万张。其中,超过 50%的养老机构和近 40%的养老 床位由社会力量举办,实现了从 政府为主向政府、社会共同发展 养老服务的重要转变。

二是中国特色养老服务制 度基本建立。国家颁布实施了老 年人权益保障法,连续多年将养 老服务纳入国民经济和社会发 展规划纲要,列入了国家基本公 共服务清单。中央层面先后出台 加快发展养老服务、全面放开养 老服务市场、推进医养结合等多 项政策性文件,今年国务院还专 门出台了解决养老服务发展堵 点痛点问题、扩大养老服务供 给、促进养老服务消费等政策性 措施,着力破除制约养老服务发 展的体制机制方面的障碍。我们 还将符合条件的 1500 万和 400 万困难老年人分别纳入了最低 保障的范围和政府供养范围。高 龄津贴制度和经济困难老年人 的服务补贴、失能老年人的护理 补贴制度基本实现了省级全覆

盖,已经惠及了近3600万老年 人。农村留守老年人关爱服务体 系加快建立,就医、公共交通、教 育、文化娱乐等领域的照顾服务 措施也广泛实施。

三是养老服务的质量和水 平不断提升。我们深入贯彻习近 平总书记关于提高养老院服务 质量的重要指示精神,连续四年 开展提高养老院服务质量的专 项行动,持续加大养老服务设 施建设投入的力度,全面整治 各种养老服务风险隐患,努力 让老年人在养老机构生活得安 心、静心、舒心。先后颁布了《养 老机构服务质量基本规范》《养 老机构等级划分与评定》等多

项国家标准和行业标准,用制 度和标准保障养老服务质量。 我们还大力发展面向失能老年 人的康复辅具产业,加强养老服 务人才培养。

黄树贤表示,下一步,民政 部将会同有关部门进一步完善 政策措施,主要是要进一步放开 养老服务市场,鼓励发展养老事 业,健全养老服务体系。

据黄树贤介绍,这个体系就 是"居家为基础、社区为依托、机 构为补充、医养相结合"。

"居家为基础"就是居家是 养老的重点。"社区为依托"是指 社区是老人活动的重要场所,也 是居家养老服务的重要支撑。 "机构为补充",因为到机构里面 去的,一方面是有些特困老人、 困难老人,另一方面是有些失 能、半失能老人,还有一些愿意 到养老机构养老的老人。所以一 定要把机构建设好、管理好。"医 养相结合",主要是老年人相对 来说,生病的多一点,有的病重 一些,医养结合十分重要。

民政部还将通过健全养老 服务体系,扩大养老服务供给。 目前养老服务的供给还不能完 全顺应老年人的养老服务需求, 所以,还要为老年人提供更加多 样化的养老服务。还要进一步提 高养老服务质量,确保养老服务 安全、可靠。



全国性社会组织评估委员会会议在京召开

10月11日,全国性社会组 织评估委员会第十二次全体委 员会议在京召开,对第三方机 构实施的 2018 年度全国性社 会组织评估的初评结论进行 审核终评。民政部党组成员、 副部长、全国性社会组织评估 委员会主任詹成付出席会议并 讲话。

会上,全国性社会组织评 估委员会办公室汇报了 2018 年度评估工作总体情况,中国 慈善联合会作为第三方评估机 构代表汇报了工作情况,中国 教育发展基金会、国家能源集 团公益基金会、中华环境保护 基金会、中华慈善总会、中国氯 碱工业协会等参评社会组织做 了汇报并现场回答了委员提 问。出席的评估委员对参评社 会组织的初评结论进行了充分 讨论交流,并以投票表决方式 确定了终评结果。会议责成评 估委员会办公室尽快将终评结 果按程序公示。

詹成付对 2018 年度评估 工作给予了充分肯定。他指出,

对于社会组织的监督管理,要 管好人、管好活动、管好资金, 需要构建一套健全的制度体 系,除了年检、执法、抽查等日 常监管手段以外,现在看来,评 估已经越来越成为社会组织监 督管理的重要制度性安排。《关 于改革社会组织管理制度促进 社会组织健康有序发展的意 见》、《慈善法》对社会组织评估 工作提出了明确要求,正在研 究制定的《社会组织登记管理 条例》也对评估做了进一步安 排。经过若干年的努力,评估在 推动社会组织健康有序发展、 丰富社会组织监管方式、引导 社会组织发挥作用、优化社会 组织结构等方面取得了积极成 效。他表示,社会组织评估仍是 一项创新工作,还有一些规律 性的东西没有掌握, 无论是评 估委员会办公室、还是第三方 机构、专家队伍都要不断学习, 加强调查研究,推动建立更加 系统、科学、有效的社会组织评 估体系。

詹成付要求, 社会组织负

责人要加强对《慈善法》等法律 法规的学习,熟记于心,认真把 法律法规贯彻落实下去,结合 法律法规创造性开展工作。他 强调,要加强对习近平新时代 中国特色社会主义思想的学 习,切实提高政治站位,从树牢 "四个意识"、坚定"四个自信"、 坚决做到"两个维护"出发,引 导社会组织持续发挥服务国 家、服务社会、服务群众、服务 行业的积极作用,最大程度地 引导其发挥正能量, 为中国特 色社会组织发展之路贡献力 量。会上,詹成付为评估委员颁 '荣誉证书。

民政部社会组织服务中心 党委书记、全国性社会组织评 估委员会副主任刘忠祥主持 会议。来自中央和国家机关工 委、国资委、中国科协等有关 部门,清华大学、北京大学等 研究机构和中国对外承包工 程商会、中国红十字基金会等 社会组织的 18 名评估委员参 加会议。

(据民政部网站)